

網約車司機取消乘客預約將被罰

本報訊：陸運特許經營管制署（LTFRB）12月11日宣布，將對取消乘客預約的網約車司機處以罰款。

陸運特許經營管制署長維戈爾·敏洛薩二世（Vigor Mendoza II）表示，此措施是為回應節日期間頻繁的訂單取消報告。罰款將按以下標準執行：

首次違規——罰款5,000披索

二次違規——罰款10,000披索，並扣車30天

三次及以上違規——罰款15,000披索，並吊銷該車輛的公共運輸便利證

此規定已透過陸運特許經營管制署備忘錄通函2025-055正式生效。

司機若在應用程式上接受並確認預約後取消訂單，將被視為「拒絕載客」違規行為，

可依2014-01聯合行政命令處罰。

根據新備忘錄，若司機因拒絕短程行程以等待更有利訂單，或歧視老年人、身心障礙者等弱勢群體而取消預約，將面臨罰款。

陸運特許經營管制署亦將調查重複違規案件，審查公司紀錄系統以確認司機是否無正當理由故意多次拒絕服務特定區域、時段或乘客。

敏洛薩強調，此類司機取消預約行為損害通勤者的時間與便利性。

「這也涉及乘客的安全與福祉，因為乘客原本期待便利服務，預約卻突然遭取消。

若涉及緊急情況卻無故取消，後果更為嚴重。」

新規也將處罰未能監管或控制司機重複取消預約、歧視乘客的網約車公司。

推動減煤新實驗

菲試行轉型碳權

美聯社據東岸卡拉卡12月11日電：菲律賓正試行一種新型碳權，旨在鼓勵企業透過創建資金池來減少導致氣候暖化的排放，該資金可用於將燃煤電廠轉型為可再生能源設施。

這種稱為「轉型碳權」的機制，旨在透過為「避免的未來排放」賦予價值，籌集逐步淘汰煤炭使用的資金，進而支持以清潔能源設備取代化石燃料設施。

支持者認為，轉型碳權可為能源需求旺盛的亞太地區釋放大量投資，加速東南亞向可再生能源轉型。但部分專家因碳市場長期存在的問題對此持保留態度，視其為「死胡同」。

轉型碳權：新思路與舊挑戰

碳權代表一公噸二氧化碳被移除或未排入大氣。國家和企業透過碳市場買賣碳權，以遵守排放法規、達成減排目標或抵銷環境影響。

轉型碳權的不同之處在於，其為「避免未來因燃燒化石燃料產生的排放」賦予價值。然而，碳權項目的誠信問題在全球範圍內仍存爭議。

旨在保護吸碳森林的項目曾被指控「漂綠」、計算失誤及導致「碳泄漏」（即企業轉移至排放法規較寬鬆的國家）。這些項目亦被發現未能兌現對當地社區的承諾，並與柬埔寨涉嫌侵犯人權、秘魯森林砍伐加劇等問題相關聯。美國能源經濟與金融分析研究所的拉姆納特·艾耶指出，如同任何未經測試的新構想，轉型碳權利弊並存。他估算每單位轉型碳權價值約在11至52美元之間。

「每個交易都會有挑戰與缺陷，但我們並無應對氣候變化的『方案自助餐』可選。」

東南亞的煤炭依賴與轉型難題

全球很可能無法實現將升溫控制在攝氏1.5度以內的目標。去年11月，聯合國在年度氣候談判（COP30）中未能就逐步淘汰化石燃料的國際路線圖達成協議。

隨著亞太地區新興經濟體以煤炭滿足日益增長的能源需求，排放持續上升，空氣污染惡化。國際能源署數據顯示，東南亞是全球第

三大煤炭消費區，僅次於印度和中國，該地區用電需求預計到2050年將翻倍。

賓夕法尼亞大學克萊恩曼能源政策中心的丹尼·卡倫沃德指出：「支持淘汰燃煤電廠的努力無疑具有價值、重要性和亟需推動。但準確量化轉型碳權等干預措施的效益，確實是極複雜的難題。」

菲律賓試點項目引發分歧

轉型碳權實驗正在馬尼拉以南卡拉卡市的南呂宋熱能公司（SLTEC）270兆瓦燃煤電廠進行。該廠由菲律賓大型綜合企業亞耶拉集團旗下的能源公司ACEN於十年前建造。

燃煤電廠通常可運行50年，而東南亞的煤電設施平均年齡低於15歲（如卡拉卡電廠）。然而，ACEN已承諾在2040年前關停南呂宋電廠，轉型碳權有望加速此進程。

ACEN的伊雷妮·馬拉南表示：「若實驗成功，將為煤電資產持有者及其能源轉型提供可行範本，屆時支持者將多於懷疑者。」

洛克菲勒基金會設計了轉型碳權概念，旨在透過資助以可再生能源設備取代化石燃料設施，推動燃煤電廠提前退役，同時在原址維持供電能力。

「單純關停電廠而不提供替代方案是不負責任的，國家仍需能源供應，且需求持續增長。」馬拉南強調。

洛克菲勒基金會能源轉型副總裁約瑟夫·柯廷表示，一家獨立的非營利碳市場治理機構正在審核轉型碳權方法論，該方法已獲日本三菱商事等商業巨頭支持。

柯廷指出，亞太地區約有60座燃煤電廠具備轉型碳權潛力，到2030年可能共同吸引1,100億美元公私資本，而卡拉卡項目是驗證此概念可行性的關鍵。

「我們需要推動數十個項目以實現實質影響，但若要建立公信力，必須先完成一個項目，從中學習並優化方案。」

碳權市場的固有問題

對轉型碳權的質疑源於碳市場聲譽受損的歷史。菲律賓氣候正義運動的艾爾·巴爾托



一名摩托車騎士於10月4日駛過菲律賓東岸省卡拉卡的南呂宋熱能發電廠。 <美聯社>

洛梅等數十名活動人士，曾在巴西COP30期間抗議其所稱的「碳賭場」。

巴爾托洛梅指出，考慮到過往項目的誠信問題，轉型碳權很可能重蹈覆轍，無法惠及當地社區，尤其若未對受卡拉卡電廠負面影響的群體提供補償。

能源轉型分析機構「回收金融」的帕特里克·麥庫利在近期報告中寫道，轉型碳權很

可能重複碳市場的失敗，並斷言其為「死胡同」，因該行業尚未解決虛假承諾、碳計算不準確等問題。

麥庫利強調，東南亞應優先將重心與資金投入「全員參與、全面推進」的可再生能源建設。

「這不過是新瓶裝舊酒，將浪費大量時間、精力與金錢。」

司法部將重新調查馬尼拉鬥雞場綁案

本報訊：司法部檢察總長理查德·安東尼·法杜隆（Richard Anthony Padullon）週四表示，司法部將針對目前由馬尼拉地區法庭第185分庭審理、涉及失蹤鬥雞參與者的綁架及嚴重非法拘留案件展開另一輪初步調查。

此項新調查是基於司法部上週二決定起訴商人查理·阿東·洪（Charlie "Atong" Ang）及其餘人士，指控其犯下10項綁架帶殺人罪及16項綁架伴隨嚴重非法拘留罪。在馬尼拉地區法庭審理的案件中，洪氏並未被列為被告。

法杜隆說明：「他仍可能被迫加為該案被告，但需先進行初步調查，以確認是否存在足以將其列入案件的證據基礎。」

揭密者朱莉·帕蒂東甘（Julie

Patidongan）今年才出面指認洪氏為失蹤鬥雞參與者遭綁架殺害的主謀，而其本人正是馬尼拉鬥雞場案件的被告之一。

法杜隆指出，重新調查馬尼拉鬥雞場案件可能導致對帕蒂東甘的指控被撤銷。

帕蒂東甘與其兄弟埃拉基姆（Ellakim）將在新一批涉及洪氏的案件中擔任國家證人。

法杜隆表示，司法部正完成對洪的起訴程序，相關新案件將提交至描東岸省利帕市（Lipa）、內湖省（Laguna）仙古吉律斯（Sta. Cruz）及仙答洛（San Pablo）的三處法院，隨後將針對馬尼拉鬥雞場案件展開初步調查。

「是的，我相信已有相關調查即將啟動，確實存在此程序。」法杜隆強調，帕蒂東甘的最新證詞是啟動此次初步調查的依據。

他補充：「這些證據在案件最初提交與調查時並未取得，因此將被納入考量。」

涉受賄及濫用查稅權 厘務局起訴兩名員工

本報訊：厘務局已對兩名在查義市誘捕行動中被逮捕的員工，以涉嫌直接受賄與貪腐為由提起行政訴訟。

在參議院藍帶委員會關於濫用稅務稽查授權書（LOA）的聽證會上，厘務局局長查理·敏洛薩（Charlie Mendoza）週二表示，他已立即下令對稅務員埃莉莎·迪馬亞西亞克（Elisha Dimacyacyac）與小組主管格雷斯·拉普奧斯（Grace Lapu-os）採取預防性停職，並對該事件啟動正式調查。

敏洛薩向委員會說明：「已對兩人提起行政訴訟，目前正進行調查。他們已被預防性停職90天，相關案件的正式調查與聽證證明仍在進行中。」

國調局幹員於十月在查義市的行動中逮捕了迪馬亞西亞克與拉普奧斯，此前Hitch Park 解決方案公司對兩人提出投訴。

初步調查顯示，投訴方收到厘務局第044稅務區辦公室發出的稅務稽查授權書，授權厘務局人員查核該公司2024年度的會計帳冊及其他國內稅務紀錄。該公司隨後在事件中尋求其會計師協助，經與迪馬亞西亞克及拉普奧斯協商後，接受了3,600萬披索的稅務評估。

其後稅務評估金額降至600萬披索，但據稱厘務局員工提議可「操作」進一步將稅負壓低至僅80萬披索，前提是收據僅載明20萬披索，其餘60萬披索則需另置信封，並於9月29日送至查義市厘務局辦公室。兩名厘務局員工在約定期限收取裝有現金的信封時當場被捕，隨即被移送至查義市檢察官辦公室，以涉嫌違反第3019號共和國法令（即《反貪腐行為法》）進行偵訊程序。

菲69%監獄設施擁擠 條件低於可接受標準

本報訊：審計署揭露，菲律賓69%的監獄設施處於擁擠狀態，其環境條件低於可接受的衛生與居住標準。

在2024年度審計報告中，審計署指出全國484處監獄設施中有36處過度擁擠，導致被剝奪自由者處於「不健康的生活環境」。

報告進一步說明，這些設施的擁擠率

從1%到2,141%不等，未能達到監獄管理局與聯合國設定的基準。

根據第6975號共和國法令，監獄管理局有責任維護安全與衛生的設施，以保障受刑人並支持其福祉。同時，聯合國準則規定所有監獄必須維護受刑人的健康生活條件，「尤其需考量氣候條件、空氣立方容量、最低地板面積、採光與通風」。

國家審計人員報告指出，依據聯合國人均4.7平方公尺空間標準，監獄管理局

收容了超過11.3萬名被剝奪自由者，遠超50085人的理想容量。

報告寫道：「監獄擁擠不僅導致健康與衛生問題，也增加受刑人加入幫派的比例。為確保生存，受刑人常加入幫派或『團體』以尋求保護、支持網絡，更重要的是獲取在高度擁擠設施中稀缺的物質利益。」

最高擁擠率紀錄出現在敏迎市男子監獄（2,141%）與文珍俞巴市男子監獄（2,029%）。對此，監獄管理局回應稱，正尋求地方政府單位支持以取得適當面積土地興建新監獄設施，並已向預算管理部申請資金建造額外收容建築。此外，監獄管理局表示正遵循最高法院指示，依認罪協商框架釋放涉微量非法藥物案件的拘留者，允許攜帶極少量毒品者以認罪換取減刑與降低罰款。

Commuter Vehicle Rental Service Procurement Announcement

Talugtug Renewables Inc. is now conducting an open inquiry procurement for Commuter Vehicle Rental Service. The company intends to determine the supplier through an open inquiry method and hereby issues this procurement announcement. Suppliers who meet the requirements are welcome to submit their quotations.

Inquiry for purchase content

1. Rent Two Trumpchi GS8 for a one - year lease term.

2. Provide Two drivers

3. The main working locations for the driver are Manila City, Rosales City in Pangasinan Province, Talugtug City in Nueva Ecija Province, and the surrounding towns and regions.)

(For details, please refer to the Procurement Documents.)

Qualification requirements

1. The service provider shall be an enterprise entity legally registered and established in the Philippines, whose business scope shall explicitly include vehicle rental-related businesses .

2. Suppliers with an interest - related relationship with the purchaser that may affect the fairness of the procurement are not allowed to submit quotations. Different entities with the same person as their responsible person or those with holding or management relationships shall not submit quotations simultaneously.

Registration and review

This tender adopts the method of the lowest evaluated bid price (excluding bids below cost). Quotation documents that do not meet the evaluation requirements will not be evaluated.

After evaluating the response documents of each supplier in accordance with relevant regulations, the purchaser will select the supplier meeting the following conditions as the winning supplier:

1) Pass the qualification review;

2) The response document substantially complies with the requirements of the procurement document.

The purchaser does not guarantee that the lowest - priced bid will be the winning one, nor will it explain the reasons for non - winning bids.

Media and Time of the Procurement Announcement Release

Media: " Philippine Business Daily" <https://www.shangbao.com.ph/>

Releasetime: December 13, 2025 to December 18, 2025.

Arrangements for Inquiry Procurement

Distribution of procurement documents: Please contact the procurement contact person within the announcement period and obtain the procurement documents via email or other means of communication.

Deadline for receiving response documents and quotations: 18:00 on December 18, 2025.

Receiving method: The signed response document in PDF scanned version and the editable electronic version of the quotation sheet should be sent to the purchaser's dedicated procurement email address pscctb@126.com (the only designated email address). Any other delivery methods are invalid.

Purchaser's contact information

Inquirer: Talugtug Renewables Inc.

Company location: ROOM 402 VERDE ORO COMMONWEALTH AVENUE MATANDANG BALARA SECOND DISTRICT, QUEZON CITY, PHILIPPINES.

Contact person: Winston

Tel: 09086854131